

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Salamanca, trimestre 3.50 Pesetas
 Fuera de ella, 4.25
 semestre 8
 año 15
 Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
 Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

IMPRESA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 Parcela de San Isidro
 No se devuelven los originales
 Número atrasado: 10 céntimos

DIARIO DE LA TARDE ♦ SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO
 CONCRETADO

AÑO VII.—NUM. 1.455.

Martes, 18 de Abril de 1915

TELEFONO NUM. 17

Garage Salmantino BOMATI Y MALDONADO

ANTIGUA CASA CONSTRUCTORA

HIJOS DE V. BOMATI



Stok de accesorios
 Mestre y Bolatje.

Construcciones de carrocerías de todas clases y existencias de gomas y demás accesorios.
 Representantes en las provincias de Salamanca y Zamora de acreditadas marcas de automóviles; entre ellas

L. RENAULT E HISPANO-SUIZA
 en su establecimiento. Calle de Zamora, números 57 y 59, Salamanca

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

Cuentas Corrientes.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año otorgando interés a las mismas.
 Caja de Ahorros.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.
 Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE UNIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

ALMACÉN DE PAÑOS e Vicente Junquera

Plaza del Mercado, 68 y 70.—Salamanca.

Este almacén, con ventas por mayor y menor, acaba de recibir para temporada presente, las más altas novedades directamente de fabricaciones nacionales y extranjeras, siendo la casa más importante en el ramo de pañería y que ofrece mayores ventajas en los precios.

ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA SACERDOTES
 ESTE ALMACÉN NO TIENE SUCURSALES

Grandes Almacenes de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

Esta importante casa ofrece a su distinguida clientela variadas y extensas colecciones en lencería y artículos para las temporadas de primavera y verano, con arreglo a las últimas exigencias de la moda.

En batistas, muselinas, céfiros, mesalinas, un surtido completísimo, desde lo más barato a lo más superior.

Velos stores, visillos y todos cuantos artículos abarca el ramo de tejidos; llamando poderosamente la atención la baratura con que esta casa ofrece al público sus artículos y la seriedad en todas cuantas operaciones realiza.

Camisas y sábanas confeccionadas sin apresto de «Lasarte».

Depósito de corsés.
 En breve,
 ornamentos de iglesia.

Hijo de Florencio Rodríguez Vega

BANQUERO

(CASA FUNDADA EN 1850)

Salamanca.

Compra y venta de Valores del Estado. Giros y Cartas de Créditos en todas las plazas de Europa y América. Negociación de Letras. Compra y venta de monedas de oro y billetes de todas las Naciones. Descuento de Cupones, tanto corrientes como atrasados. Cuentas corrientes de depósito, abonando intereses convencionales.

Plaza Mayor (acera del Correo).

LA GUERRA EUROPEA La neutralidad de España debe valer algo

El célebre artículo *Neutralidades que matan* del ex-embaajador de París, señor Pérez Caballero, abogando por el rompimiento de nuestra neutralidad para intervenir, según él, a favor de los aliados, llevó y recogió la sanción que merecía: la protesta general de la Nación y la impopularidad de los magnates del partido liberal, que asomaban su mestiza oreja franco-anglicano-lerrouxista.

Pero, a fuer de imparciales, ello fué un bien para despertar del letargo en que yacían inteligencias claras, perezosas, para suscitar la cuestión en que interviniera la opinión colectiva española, para que se acotasen en fin todos los límites del pro y del contra y quedase resuelto definitivamente de que si es cierto que en muchas ocasiones hay *Neutralidades que matan*, no lo es menos que en muchas otras hay *intervenciones que suicidan*.

El papel de la neutralidad de España adquirió sumo valor en la conciencia nacional, y nadie osó levantar la voz en contra, por la sencillísima razón de que la vindicta pública le haría objeto de sus iras populares, como le aconteció al impopular Lerroux.

Mas hubo una nación, la italiana, que en su terrible indecisión, traía revueltos los Gabinetes diplomáticos de las naciones beligerantes; hacía ademanes de sacar el sable lustroso de la vaina, y mostrábase al día siguiente como la más correcta amiga neutral de los pueblos guerreros; su neutralidad, por consiguiente, la sacaba a pública subasta: era la presa que lanzaba a los lebreles en pugna, para ver si de su *stato quo* podía sacar el mejor partido posible, la mayores ventajas, alguna buena tajada.

El caso no era para menos: si se lanzaba interviniendo sus ejércitos armados por la *Triplice* a favor de Austria y Alemania, su escuadra y largo litoral de costas, se exponían grave riesgo, enemistándose con las mancomunadas flotas anglo-francesas del Mediterráneo; si se decidía por la *Tiple entente*, su territorio se vería invadido inmediatamente por las huestes poderosas de Austria Hungría.

Ante este grave conflicto, se decidió por la neutralidad, pero una neutralidad *sui generis*, neutralidad que le va a valer tanto o más que una gran victoria de sus Ejércitos, neutralidad que le acarrea la simpatía más provechosa y los carifios más pingües; los mimos nos para Italia; se le ofrecen por ambas partes contendientes sendas tajadas en el festín deseado de la paz; por una parte, el Tirol, el Trentino, Trieste y Pola; y por la otra, los ensanchos por Trípoli y por el Africa del Norte oriental. Convergamos en que el caso de Italia es un caso de juego diplomático de gran olfato político y de una perspicacia muy leonina y sagaz.

Y no podíamos nosotros comprar algo con nuestra neutralidad? ¿Acaso no vale tanto como la de Italia? ¿Pues qué: 100.000 hombres bien armados y equipados puestos en las puertas de los Pirineos con decisión y arrojo, no sería la terminación de la guerra en favor de Alemania? Francia, que ya ha llamado hasta la quinta de 1917; no podría distraer un solo hombre de la extensa línea de combate, desde Belfort a Ipré; sería el retirarlo, tanto como penetrar Alemania sin dificultad por toda la Francia. Inglaterra no podría acometerlos con sus escuadras la del Mediterráneo: está ocupada en hundirse, en los Dardanelos; la del mar del Norte en contener la flota alemana; si viniera aquella a bombardear nuestros puertos, sería lo mismo que desampararse ella en sus costas y los submarinos alemanes han probado que son algo más que juguetes de entretenimiento.

Pues bien, el no poner esos 100.000 hombres del Ejército español a las puertas de Francia, el no poner en gravísimo aprieto a Inglaterra y Francia, ¿no vale nada? ¿El no inclinar la suerte de la guerra a favor de Alemania, no vale siquiera un peñón de Gibraltar? ¿Quiéren darnos la *dedalita de miel*, de que nos quedemos con Tan-

gerl; lo que ellas no pueden dar, de lo que no pueden disponer, porque sencillamente, no es suyo, por lo mismo que es presa internacionalizada.

No sabemos hasta qué punto la sagacidad diplomática del gabinete del almirarado señor Dato podrá llegar; lo que sí afirmamos, sin la menor intención de molestar a nuestro ministro de Estado, señor marqués de Lema, que éste es muy joven y no habrá tenido aún tiempo de adquirir esa astucia marrullera diplomática de Londres y de Italia, que sólo se adquiere tras largos años de experiencia, viviendo y relacionándose con esos entros diplomáticos, que son hoy los que deciden la suerte de los pueblos.

ABEL PEREGRÍN.

LA CAJA POSTAL DE AHORROS

El director general de Comunicaciones, señor Ortuño, ha publicado el proyecto de reglamentación para el servicio de la Caja Postal de Ahorro.

Este proyecto se ha remitido a cuantas entidades han de intervenir, por ministerio de la ley, en la organización y funcionamiento de institución tan benéfica.

La Caja Postal de Ahorro tendrá por objeto recoger las economías más modestas y fomentar en el pueblo la práctica del ahorro.

A su frente se hallará un consejo de vigilancia, presidido por el ministro de la Gobernación, y un Consejo de Administración, del cual formará parte el director general de Correos y Telégrafos.

Serán vocales del Consejo de vigilancia representantes de las clases sociales, y los cinco miembros del Consejo de Administración se elegirán y renovarán automáticamente entre los del primero.

La Caja utilizará, para ponerse en contacto con el público, las Administraciones y las Agencias de Correos, por cuya mediación se harán las imposiciones y los reintegros.

Cosas chicas

Las de puertas adentro.

También aquí se ha constituido ya la Junta encargada de conmemorar el centenario de Cervantes.

Y don Miguel de Unamuno, que ha escrito muchísimo del otro don Miguel, y que conoce la obra de Cervantes bastante más de lo que conocemos nosotros al ilustre extractor, ha sido preterido.

Y es, lectores benévolo, que una vez más se cumple, para bochorno de todos, aquello que dijo un poeta pagano: «Cum felix eris, multos enumerabis amicos».

Hace algún tiempo—cuando estuvo en Salamanca el general de los Salesianos—expuse en estas columnas los motivos que todos tenemos para rendir un homenaje a la virtuosa dama doña Guzmala Santana.

Nadie se dió por enterado hasta que ahora, quien lo había de decir, el espavilado concejal socialista, señor Santa Cecilia, recogiendo las aspiraciones de los menesterosos, propuso en el Ayuntamiento, y así se acordó, dedicar una calle a tan respetable señora.

Pues, don Primitivo: puesto que a usted es al único que aquí se le hace caso, acuérdesese también—yo se lo ruego, por el buen nombre de Salamanca—de proponer algo parecido en memoria de Rodríguez Fabrés.

Que también lo merece, ¿no es eso?

Y va de homenajes. La Federación Obrera, que acostumbra a saber lo que trae entre manos—para enseñanza o... vergüenza de otras agrupaciones—celebró simpática solemnidad en honor de Santa Cecilia.

No la patrona de los músicos, pues entonces, seguramente, no se hubiera achicado aquel acto con los acordos de la *Marsellesa*, sino del concejal obrero que, imitando a cierto diputado a Cortes, se emocionó y lloró y... tuvo que sentarse.

Lo cual nada tiene de extraño. Porque sentados, muy sentadi-

tos y de brazos cruzados, acostumbramos a quedarnos aquí, los católicos, sin que nos conmueva y estimule a honrar a los nuestros, ni el derramamiento de sangre, ¡sangre de mártir!, vertida en solitaria calle salamanquina, por defender el dulce nombre de Jesús, el valeroso estudiante de Derecho, don Juan Vázquez Tamames.

¡Cuando la ciudad entera debió levantarse y protestar de tan brutal agresión!..

¿Será verdad? No sé si como consecuencia de las predicaciones del conde de Torres Cabrera, o por otra causa oculta, seme asegura que muy pronto se establecerá en algunas regiones—Salamanca entre ellas—especiales Sindicatos agrícolas.

Y me dicen que está ya acordado que sean los presidentes de esas sociedades, conocidos caciques—cuya vida Dios guarde muchos años—casi jubilados.

—Pues fracaso seguro. Porque los tales Sindicatos no tendrán nada de agrarios y si de comités electorales, merced a lo cual puedan algunos recobrar el terreno que sus torpezas les hizo perder.

Y como todo esto es falsificar tan hermosas instituciones, por hoy damos la voz de alerta.

Otro día será otra cosa.

BLETISSA.

De Barcelona

Mercado del 10 de Abril de 1915: Trigos.—Compradores retraídos. Ventas muy pocas, quedando en oferta vendedora candeales superiores. Mancha a 60 reales fanega. Centeno se ha vendido a 43,50 reales.

Avena.—Hay alguna mejor disposición para comprar, pagándose hoy a 20,50 pesetas con sacco tarifa de 35, precio operado.

Cebada.—Hay oferta vendedora a 19,50 pesetas cien kilos, con envase comprendido. A este precio no hay compradores. La exportación es nula y las existencias en plaza muchas.

Trigo extranjero.—Se ofrecía hoy Plata 78 kilos hectárea, embarque Mayo a 37,75 francos. El precio del trigo rojo Estados Unidos, sigue sin variación.

Habas.—Se han cedido algunos vagones a 26,50 pesetas los cien kilos, con envase tarifa 38 pesetas.

Almortas.—Hay comprador. Yeros.—Hay comprador.

Salvados.—Hay compradores a precios relacionados con los corrientes en plaza. Se piden ahora moyuelos ordinarios.

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y muchos ilustrísimos Prelados españoles hacen constar expresamente en sus rescriptos, que las indulgencias por ellos concedidas en favor de los difuntos no se entenderán otorgadas si la escuela mortuoria o el recordatorio donde la concesión se inserta no se publican exclusivamente en los periódicos católicos, dado el supuesto de que la publicación haya de hacerse.

TEMAS DE ACTUALIDAD

OPTIMISMOS Y ESPERANZAS

En medio de las tristezas y congojas que del ánimo se apoderan en la hora actual ante la espantosa tragedia que desde hace más de ocho meses se viene desarrollando en el mundo, un rayo de consuelo y esperanza brilla para nosotros, los que, apartados providencialmente del teatro de la guerra, vivimos en este sosegado rincón del planeta, que se llama España.

Aquella inocencia del ideal católico, que recios huracanes sectarios e irreligiosos trataban de apagar soplando sobre ella con imponente furor e insistencia, no sólo ha resistido a las poderosas ráfagas del decrecimiento y la impiedad, sino

que amorosamente resguardada y protegida por la virtud de lo alto, adquiere de día en día mayor fuerza, brillantez más espléndida, alientos y pábulos más intensos.

Sería empeñarse en cerrar los ojos a la claridad del día, desconocer o negar la extensión y pujanza que la idea católica toma por momentos en nuestra patria, penetrando en zonas hasta hace poco refractarias y hostiles a ella, intensificándose en aquellas otras, donde ya tenía su asiento y clareando y ensanchando horizontes, antes menos amplios o acaso menos luminosos y brillantes.

Si miramos al mundo de la piedad y de la fe, salta inmediatamente a la vista de todos, el desbordamiento de fervor religioso en las almas, la llama del apostolado que en todas partes prende, avasalladora y magnífica, el soplo de espiritualismo que agita las conciencias, la multiplicación de instituciones y obras encaminadas a promover la santificación de las gentes mediante la conquista de las muchedumbres para Jesucristo y su Iglesia.

Preguntad a los sacerdotes, interrogad a los que a la práctica y ejercicio de las Santas misiones se dedican especialmente, lo mismo en las ciudades que en los campos, y ellos os dirán, haciéndose eco fiel de las realidades de la vida, cómo el movimiento de aproximación de las multitudes, del pueblo, a la Iglesia es un hecho visible y palpable.

Asomados un momento al campo en que se ejercitan las grandes actividades religiosas de nuestros días y en presencia de instituciones como las de «Las Marías de los Sagrados», del Fomento de Vocaciones eclesiales, etc., etc, no podréis menos de reconocer y confesar que las espirituales siembras del bien, los generosos esfuerzos de redención social, la inmensa irradiación de la idea religiosa tienen hoy ambiente y espacios maravillosos en que realizarse.

En el terreno de la acción social no son menos risueñas las perspectivas.

Lo que comenzó por tímidos ensayos y escarceos de unos pocos hombres bien orientados y prácticos, constituye ya hoy una obra de proporciones gigantescas, con hondas raíces en la mentalidad católica española y espléndida floración de instituciones obreras, agrarias y económicas, que extienden su recia urdimbre por todas nuestras regiones y provincias en provecho de las clases humildes y populares, tan necesitadas de auxilio, orientación, protección y ayuda. ¿Quién podrá contar el número de sindicatos, cooperativas, cajas de ahorro, sociedades de seguros y demás obras similares, como el catolicismo social ha hecho surgir de pocos años acá, entre nosotros? ¿Quién será capaz de medir la fuerza de sindicación obrera que, calladamente, modestamente están desarrollando esos insignes maestros que se llaman P. Palau, P. Gerad, Severino Aznar y otros que, con ellos, comparten las abnegaciones y fatigas de un fecundo apostolado en el pueblo?

Y si volvemos nuestras miradas al lado de la prensa católica, ¿cómo no sorprenderse gratamente al reparar el notable progreso, difusión y desarrollo de nuestro periodismo, que es de ayer y disfruta ya, en muchos sitios con ventaja, sus posiciones a la prensa enemiga, pudiendo gloriarse de su fuerza e influencia en la opinión pública, de su creciente avance, y constantes victorias?

Añádase a todo esto, y es quizá uno de los signos y síntomas más consoladores, el cambio de orientaciones y actitudes que respecto del ideal religioso se manifiesta en el mundo de los hombres de letras, muchos, muchísimos de los cuales truecan su antigua indiferencia, su estudiado gesto de desdén al catolicismo por un marcado respeto, cuando no por una afectuosa simpatía hacia él, y se convendrá en que eso que hemos dado en denominar movimiento *derechista*, en el sentido de comunidad de ideas y sentimientos de todos los hombres de patriotismo y de fe, deseosos de paz, de orden, de justicia, de sólida y verdadera cultura para España, representa un verdadero anhelo nacional, un hermoso ideal colectivo, que por encima de toda diferencia política y de todo interés particular de partido, agrupación o escuela, tiende a unir a todos los

elementos de orden en un mismo ejército bajo una misma bandera y con un mismo fin y aspiración común.

Para lograr el triunfo y la victoria sobre la revolución, el desorden y la anarquía, que unas veces manea y otras fiera amenaza a la sociedad, sólo falta que dicho ideal y achelo lleguen a cristalizar en realidades prácticas y encarnar en la vida cotidiana.

Para ello, una sola cosa es necesaria: espíritu de unión, inteligencia mutua, armonía perfecta, lo más perfecta posible, entre los diferentes núcleos, agrupaciones y aún partidos, que, coincidiendo en lo fundamental, en la necesidad de la defensa del orden religioso y social contra sus sistemáticos impugnadores y adversarios, pueden encontrarse juntos para la lucha en un terreno verdaderamente neutral respecto de cualesquiera otras banderas políticas o accidentales.

La unión es la fuerza, y de poco o nada nos serviría ser muchos en número, selectos por la calidad, poderosos por los medios de la acción, de propaganda y de influencia, si divididos en grupos, sin cohesión ni contacto de unos con otros, formando aislados campamentos o acaso hostilizándonos mutuamente, no sabemos o no queremos constituir la inmensa, apretada y única falange, que con las armas de la legalidad y en hermosa comunión de ideales, defendamos los derechos de Dios, de la sociedad y de la patria en cuantas ocasiones sea preciso detener la mano osada y sacrilega que pretenda arrebatarla fe de nuestros hijos, la libertad de nuestras conciencias de cristianos y católicos, la sagrada independencia de la Iglesia y del Pontífice, y también cuando sea preciso acudir a los comicios para llevar las soluciones católicas a la vida oficial y pública.

No hay duda de que la mayor parte de las batallas que hasta hoy hemos perdido los católicos, no debieron haberse perdido, y que si entre nosotros hubiera existido el espíritu de unión y de concordia, que el instinto de propia conservación reclama y exige, en alegrías de éxito se habrían trocado muchas veces las tristezas del fracaso.

Mas olvidemos ya el pasado para no mirar sino al porvenir. Hoy las circunstancias son para nosotros tan propicias como pudieran desearse para asegurar las victorias del mañana. Aprovechémoslas. Sepamos sacar de ellas todo el partido posible.

Pensemos en la grave responsabilidad que a todos y a cada uno de nosotros habrá de alcanzarnos si por cualquier pretexto omitimos hacer lo que el deber y la conciencia nos imponen, o de cualquier modo dificultemos la realización de lo que tanto puede redundar en bien de la religión, de la sociedad y de la patria.

Y sirva este artículo de obligada introducción o prólogo a lo que en sucesivos artículos diremos de tan interesante asunto.

TEODOMIRO.

De Guijuelo

De once a doce de la mañana del sábado, día que en ésta se celebra el mercado, murió repentinamente el vecino de Sorihuela, don Vicente García Castro, a consecuencia de un ataque cardíaco.

El día 12 del corriente, a las diez de la mañana, se hicieron en esta parroquia los funerales por el eterno descanso de la que fué piadosa y caritativa señora doña Manuela Bustos Calvo, madre de nuestros queridos amigos don Arturo, don José y don Pedro S. Bustos, médico de esta villa, párroco de Villa de Salvatierra y farmacéutico de Salamanca, respectivamente.

Los precios regidos en este mercado han sido:

Trigo, a 57.
Cebada, 32.
Centeno, a 41.
Algarrobas, a 39.
Patatas, a 6 reales arroba.

El corresponsal.

UNA CONFESION BRUTAL

Ya que Sir Edward Grey se ha atrevido una vez más a afirmar que Inglaterra, ha sido arrastrada a la guerra porque se sentía obligada por su honor a defender la neutralidad de Bélgica, y que el objetivo de la guerra es proteger a Europa, y al mundo del militarismo

alemán, resulta siempre de interés oír de boca de un inglés algo sobre los verdaderos motivos que han impulsado a Inglaterra a la guerra, si bien un periódico como el Times ha confesado ya que Inglaterra sostiene la guerra por sus intereses y no por la neutralidad de Bélgica. La Gaceta militar, de Santiago de Chile, del 30 de Diciembre próximo pasado, publica la siguiente carta de un inglés a un aldeano:

«Londres, 10 de Octubre de 1914. Señor N. N., Santiago de Chile: Muy señor mío: He tenido que contestar su carta del 16 de Julio con algún retraso, en la esperanza de hallar una ocasión para llegar a un cierto resultado en nuestro asunto, una ocasión que no he encontrado a causa del lamentable pánico que cada día se apodera más de nuestros banqueros y gente de negocios.

Habremos de esperar hasta que cese la guerra. Antes de un año no ocurrirá esto, creo yo, si pienso en lo que he oído a algunos amigos del Almirantazgo... No dude usted ni un momento que la victoria será nuestra. Estamos mejor preparados de lo que generalmente se cree.

Supongo que usted no pertenecerá a aquellos que creen que las verdaderas causas de la guerra son el asesinato de Sarajevo, el militarismo alemán o cuestiones de orden político; pues usted sabe muy bien que la vida y la suerte de una nación, no se juegan hoy día por esos motivos de honor, y reconocerá que se trata sencillamente de ventilar un asunto de intereses comerciales.

Alemania se había convertido en un veneno mortal para el comercio inglés; el «Made in Germany» era ya una pesadilla insuperable, siempre que un inglés iba a hacer un negocio, se le anticipaba victorioso un competidor alemán: no sólo Inglaterra sufría las consecuencias de la baratura alemana, ésta se había hecho una plaga universal.

Francia, Bélgica y Rusia, tenían que contemplar cómo sus fábricas descendían rápidamente y es un hecho que en estos países, principalmente en Bélgica, antes que en Inglaterra, nació la idea de una coalición para acabar con Alemania.

Antes del ataque a Lieja no sabían los alemanes lo bien preparada que estaba Bélgica.

Por lo expuesto puede usted medir las sorpresas que el porvenir les reserva a los pobres alemanes.

Puedo asegurarle a usted, que ninguna parte del programa ha sido algo imprevisto para Inglaterra, y que, cualquiera que sea la suerte de las armas, el resultado del conflicto nos reportará ventajas, y los negocios aquí florecerán de nuevo como nunca.

Ya han desaparecido todas las fábricas belgas; los territorios más industriales y más florecientes de Francia y de Rusia, han sido devastados por los ejércitos.

Alemania y Austria Hungría quedarán exhaustas. Quedan por conseguir las fábricas inglesas solas para abastecer al mundo, y si lográramos convencer a España y a Italia para que tomaran parte en la contienda, entonces nuestros propósitos se lograrían más fácilmente.

No hay motivo de ninguna especie para inquietarse por la ruina y la devastación que la guerra produce en el Continente, pues cuanto mayor sean éstas, tanto mayores y positivas serán las ventajas para Inglaterra. Nosotros conservaremos nuestras fuerzas y las de nuestro fiel aliado, el Japón, intactas, para hacerlas valer en el momento oportuno. Este llegará cuando las naciones del Continente hayan dado extenuadas y el mundo horrorizado pida la paz.

Entonces seremos nosotros los que impondremos las condiciones, cualquiera que haya sido la suerte de nuestras armas en el continente. Lo que vendrá después es fácil de adivinar. Seremos los amos del comercio mundial, pero para siempre.

De esto ya se cuidará el espíritu destructor de los ejércitos que ventilan cuestiones de honor en el Continente.

Estas consideraciones tienen por objeto mostrarle a usted que las molestias que usted se ha tomado hasta ahora para la realización de los importantes negocios que nos han puesto en relación, no han sido en balde, y que todo lo que es necesario para ello es un poco de paciencia, para guardar el futuro, próximo y lejano, lleno de las más halagüeñas esperanzas, que ha de llegar para Inglaterra.

En espera de sus gratas noticias quedo suyo afectuosamente atento seguro servidor. (Sigue la firma).

Informaciones postal, telegráfica y telefónica para EL SALMANTINO

POSTAL

Un juicio sobre los ejércitos alemán y ruso.

El periódico eslavo *Sofia Trgovinski Ejesdnik* publica las declaraciones hechas por el general Pau en su estancia en Sofia, sobre el ejército ruso y su dirección.

El general Pau declaró que hay que reconocer la intrepidez y poderío del ejército alemán. Sobre el ejército ruso dijo el general Pau que de las repetidas derrotas en un mismo sitio, puede deducirse que la táctica es muy deficiente. Pau opina que el ejército ruso no está suficientemente preparado, pero que lo peor es su dirección.

Un general búlgaro ha sacado la impresión de las palabras de Pau, que éste ha emprendido su viaje a Rusia por deseo expreso del Gobierno ruso.

Servia y Rusia, de acuerdo.

La *Gaceta de la Bolsa* publica una información inspirada en datos recibidos de embajadas y centros diplomáticos, y escribe lo siguiente:

«Podemos declarar que Servia obrará de acuerdo con Rusia, a quien serán confiados los intereses servios.

Los Centros diplomáticos aludidos consideran que la cuestión austro-húngara afecta ante todo a Rusia. Si las condiciones de paz son aceptadas en San Petersburgo, la paz separada no encontraría ninguna oposición ni en Londres ni en París.

Rusia, Inglaterra y Francia dirigirían entonces todos sus esfuerzos contra el militarismo alemán.

Todo lo que facilite y active el final de la lucha con el triunfo de los aliados encuentra simpatías en Inglaterra y en Francia.

A pesar de esto, según la Embajada inglesa, el propósito de Austria de hacer la paz por separado no tiene forma concreta aún».

Conferencia telegráfica, recibida a las seis de la mañana.

Badajoz.

La política.—Sangrienta colisión.—Ocho heridos.

Comunican de Villanueva del Fresno, que a consecuencia de las frecuentes reuniones que estos días vienen celebrando los concejales, ayer tarde se encontraron en la plaza de la Constitución los bandos liberal y conservador, acometiendo furiosamente, y disparando más de treinta tiros.

Resultaron gravemente heridos ocho parciales de los partidos contendientes.

Para restablecerse el orden público, vióse precisada a intervenir la benemérita, la cual ha detenido a diez y ocho individuos que fueron sorprendidos con las armas en la mano.

El gobernador civil ha ordenado que marchen a Villanueva fuerzas de la guardia civil, a fin de cortar la reproducción a tan lamentables sucesos.

Nordeich.

Comunicado germano.

Dice el cuartel alemán que entre el Mosá y Mosela, durante todo el día de ayer, reinó una calma relativa.

Los ataques del enemigo a la altura de Combres, bosque de Cilly y Petre, se repitieron victoriosamente.

En el frente oriental, avanzamos por el Este de Marienpol, aprisionando nueve oficiales, 1.350 soldados y cuatro ametralladoras.

Pola.

La guerra en los Cárpatos.

El alto mando del ejército austriaco comunica que en el frente de los Cárpatos, se denotó ayer una completa tranquilidad.

El ala occidental libró pequeños combates sin importancia.

En el centro y Este de Vizabo, se rechazaron los ataques formidables de los rusos.

El ala derecha desplegó anteayer una actividad febril, derrotando al enemigo al Norte de Inchobz.

También fueron repelidos los ataques ejecutados en la frontera de Besarabia, y en el resto del frente no acaeció nada digno de señalarse.

Londres.

Buques hundidos.

El vapor francés titulado «Frank» fué torpedeado ayer frente Portsmouth, yéndose a pique.

El sábado lo fué por el submarino «V-9», cerca de Edis-tonne, el buque inglés «President».

Las tripulaciones de ambas embarcaciones consiguieron salvarse.

El vapor inglés «Wasterw», que fué torpedeado frente a Seilly, ha sido remolcado a Quecstown.

San Petersburgo.

Parte oficial.

Continúan al Oeste del Niemen combates parciales.

En los Cárpatos, el enemigo en la noche del 9 al 10, apoyado por poderoso fuego de artillería y lanzando sus hombres en apretadas filas contra nuestras líneas, nos atacó directamente, siendo rechazados sus ataques y causándole tremendas pérdidas.

La acción se desarrolló a lo largo de las vertientes meridionales de la cordillera principal, y el enemigo tuvo que retroceder a sus líneas primitivas sin lograr su objeto y perdiendo en la lucha un batallón entero, que fué copado por los rusos.

En dirección de Ujok nos hemos apoderado de varias alturas.

Amsterdam.

Reclamación del Gobierno.

El gobierno holandés ha dirigido una nota al gabinete de Berlín, por la que se reserva el derecho de pedir indemnización por la destrucción del buque «Medea».

El gobierno alemán ha contestado estar dispuesto a someter el asunto al juicio del Tribunal de Presas y no hallarse animado de mal propósito alguno con respecto a Holanda.

París.

El «Kronprinz Wilhelm».

Cablegrafían de Newport News que el crucero alemán «Kronprinz Wilhelm» fondeó esta mañana en aquel puerto, sin carbón ni víveres.

Pau.

Han llegado procedentes de Roma el general Pau y el diplomático señor Tittori, siendo recibidos por numeroso público, que aclamó con gran entusiasmo a ambos.

Copenhague.

Prohibiciones a los barcos.

La Prensa inglesa publica varias nuevas disposiciones del Ministerio de Marina, copiándolas de la *Gaceta de Londres*. Tiene gran importancia para la navegación.

Queda prohibido a los buques entrar en ciertos puertos.

Todo buque que llegue a la vista de un puerto británico, debe observar las señales que le hagan oficialmente.

El buque que haga señales convencionales dirigidas a otro buque, correrá peligro de ser destruido por las baterías inglesas.

Conferencia telefónica recibida a la una de la tarde.

Londres.

Buque a pique.

El vapor «Aralpie», que enarbolaría la bandera de la nación norteamericana de socorros para los belgas, sin previo aviso ha sido torpedeado por un submarino alemán, en el mar del Norte, pereciendo catorce personas que iban a su bordo.

Captura de dos oficiales alemanes.

Dos oficiales del ejército germano, que se fugaron hace unos días del campo de concentración, han sido capturados en la bahía de Kardia.

Durante dos días permanecieron vagando por entre las montañas.

Los turcos en Egipto.

Comunican de El Cairo que en la península de Sinaí, están realizando activos trabajos las tropas turcas para prepararse a la invasión del Egipto.

Roma.

La marcha de don Jaime.

Para Villarregio ha salido don Jaime de Borbón, en cuyo punto permanecerá una larga temporada.

Bendición de la bandera belga.

Con gran solemnidad y asistencia de ilustres personalidades del reino belga, se ha verificado en el Vaticano, la bendición de la bandera belga, bajo el patrocinio del Corazón de Jesús.

Esta enseña está abordada primorosamente por distinguidas señoritas de la nacionalidad antedicha y ostenta la inscripción de «Salva a Bélgica».

El Pontífice pronunció una elocuentísima allocución, manifestando que Bélgica será salvada de la dura prueba por que pasa, saliendo de ella más fuerte que antes del conflicto europeo.

El director del Instituto de Lovaina trasladará la bandera al santuario de Nuestra Señora de la Visitación, de referida ciudad, y en él quedará depositada como trofeo de la guerra y manifestación cumplida de la fe belga.

Audiencias suspendidas.

Con motivo de la muerte del hermano del Sumo Pontífice, el Vaticano viste de luto, habiéndose suspendido todas las audiencias.

El santo del rey de Bélgica.

Comunican del Havre, que se ha celebrado con gran fervor y entusiasmo patriótico en el año presente la fiesta onomástica del soberano belga.

Se realizó una grandiosa manifestación, que resultó en extremo conmovedora.

En el Sanatorio donde se encuentran los soldados belgas inútiles, el entusiasmo fué indescribible, pronunciando el comandante de estos inválidos, un grandioso discurso encomiástico de la egregia figura del rey Alberto.

Ferrol.

Buques a pique.

Un cañonero francés que se encontraba refugiado en el cabo Miquel, por motivo del temporal chocó contra las rocas yéndose a pique. Igual suerte corrió un barco pesquero.

Prensa Asociada.

EL LUNES DE AGUAS

La tradicional fiesta del lunes de aguas se celebró ayer en nuestra capital con gran animación.

El día espléndido que disfrutamos, contribuyó a dar luz y alegría a la fiesta.

Los alrededores de la capital fueron la estancia ayer de los salmantinos provistos de meriendas y con sabido «hornazo», del cual realizaron una venta regular las pastelerías y restaurantes.

Los comercios cerraron sus puertas, y en la población hubo toda la tarde un silencio de ciudad deshabitada.

Al regreso del campo, recobraron las calles su animación, y los espectáculos estuvieron muy concurridos.

Espectáculos

Teatro Liceo.

Anoche se estrenó para la finalización del primer abono, la zarzuela en un acto «El tren de lujo».

La obra, tanto a lo que se refiere al libro como a la parte musical, gustó mucho a la enorme y selecta concurrencia.

Los aplausos y las ovaciones, fueron tributadas incesantemente.

El éxito de la representación, fué compartido por las señoritas Sánchez que anoche acreditaron más su valía de gran actriz y las señoritas Daina (N. y C.) y Lebrón (D. y M.).

La señora Hernández y la señorita León hicieron su trabajo con gran perfección.

El señor Ballester inmensurable en el papel de Zaramayo, compartiendo con él los aplausos, los señores Arias, Rosel, Lorente, Costa y Mata.

Esta noche comienza el nuevo abono, estrenándose a las siete, la zarzuela «El patio sa vaj» y a las diez, la comedia «La suerte de Saustiano».

En la cárcel

El cumplimiento Pascual de los presos

A las ocho de la mañana de ayer, se celebró, en la prisión provincial, el solemne y conmovedor acto de la distribución de la sagrada comunión a los hombres y mujeres reclusos en esta cárcel.

El ilustrísimo señor Obispo ofició la misa, dando la Sagrada Forma a gran número de presos.

Ai acto asistieron las primeras autoridades salmantinas y muy distinguidas personas, así como también numerosa concurrencia de señoras y bellas señoritas.

El reverendo padre Federico González, S. J., pronunció antes y después de tan caritativo acto cristiano, una elocuentísima plática, llena de profundo amor hacia los infelices que en el día de ayer endulzaron sus penas recibiendo el Pan Celestial.

Los presos entonces armoniosos cantos religiosos.

Después de celebrada la misa, los reclusos formaron en el patio, en donde se les distribuyó el desayuno y el rancho, y también narrijas que regaló la virtuosa señora doña Concepción Navarro.

Entre los donativos en metálico que se recibieron para ser distribuidos, figuran: 100 pesetas de los caballeros XXIV, 10 del presidente de la Audiencia, señor Sanjuán, y 10 del ilustrado doctor don José Bastos.

Los invitados fueron a continuación espléndidamente obsequiados con chocolate o café, dulces, licor y habanos.

También fueron obsequiadas las señoras y señoritas.

A las nueve y media concluyó la fiesta.

De sociedad

Han salido:

Para Valladolid, don José Di-nek.

—Para Oviedo, nuestro querido amigo el acreditado industrial don Ignacio Blazquez y su distinguida esposa doña Carmen Martínez.

—Para Madrid, nuestro muy querido amigo el distinguido joven don Enrique Sánchez Reyes.

—Para Valladolid, el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo don Julián de Diego G. de Alcolea.

—Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Murcia, nuestro estimado amigo don Vicente Pallarés, que en la actualidad desempeña el mismo cargo en la vecina ciudad de Peñaranda.

Le enviamos nuestra enhorabuena.



-Han llegado: De Madrid, nuestro estimado amigo don Antonio Díez González. -Del mismo punto, nuestros estimados amigos don Bernardo Olivera y don Mariano Rodríguez Olivera.

GOMBAU, CALLE ZAMORA, 36 Precios especiales, muy económicos para niños de primera comunión. GOMBAU, CALLE ZAMORA, 36

-En el día de ayer falleció en el Hospital de la Santísima Trinidad de esta capital, el soldado que fué del regimiento de caballería de Albuera, Esteban Rodríguez Moreno, natural de Zamora, habiendo tenido lugar la conducción de su cadáver al cementerio católico, a las diez y media de hoy, presidiendo el duelo su coronel don Tristán Cabezas Morifigo, acompañado de todos los señores jefes y oficiales, y asistiendo además todas las clases e individuos francos de servicio, siendo conducido a su última morada el malogrado Esteban en hombros de sus compañeros, habiéndole rendido los honores que por ordenanza le correspondían.

NOTICIAS

Entronización del Sagrado Corazón. -A las cinco de la tarde del pasado día 11, tuvo lugar en la elegante y aristocrática morada de don Luis Huebra, el hermoso acto de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

Asistieron al mismo las personas de más íntima relación con la familia de mencionado señor siendo la concurrencia numerosa y sumamente distinguida y selecta.

El acto fué realizado con la simpática nota de haber tomado la primera comunión los dos hijos más pequeños, llamados Rafael y María, que fueron preparados para recibirlo por el incasable director de la congregación de los Luises, reverendo padre F. González.

En una galería situada en los últimos pisos del domicilio del señor Huebra, se había instalado un artístico altar, de gusto irreprochable y deslumbrador.

Los invitados y la familia siguieron en procesión y cantando solemnes alabanzas al Corazón Sacratísimo de Jesús, hasta el lugar de su instalación definitiva, que lo fué en una de las habitaciones pri cipales.

El reverendo Padre Montoya, de la Compañía de Jesús, dirigió con su elocuente palabra una plática llena de hermosos párrafos y sabias doctrinas, que los que le escuchaban oyeron con silencio sepulcral.

La vitrina en donde ha quedado la imagen, acredita el refinamiento artístico de la distinguida familia de Huebra, y la imagen es preciosísima.

Asistió también a tan solemne función el ejemplar y virtuoso párroco de San Juan Bautista, don Luis Sevillano.

La señora e hijas del señor Huebra, obsequiaron con gran esplendor a los asistentes.

Fin de una suscripción. -La familia damnificada en el fuego de la fábrica de chocolates de José Martínez, nos ha expresado su sentir en agradecimiento infinito y reconocimiento hacia todas aquellas personas que han contribuido a engrasar la suscripción abierta para resarcirlos de las pérdidas que el siniestro produjo en su modesta propiedad.

Al mismo tiempo que envía tan honrada familia las gracias al público, nos comunica la noticia de que las señoritas de la Cruz Roja salmantina le han regalado una hermosa máquina de coser de la casa Singer.

Transmitimos los deseos de mencionada familia desde estas columnas para conocimiento de los lectores de EL SALMANTINO.

¿Queréis tomar buen chocolate? Probad el que elaboran a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Demografía. -El movimiento demográfico en esta capital durante el día de ayer fué el siguiente:

Nacimientos. Jesús Martín Sánchez, Jerónimo Palacios Veda, Manuel Crespo Alonso, Francisco Sánchez Sáez, María Corrales Vicente.

Defunciones. Defunciones: José Luis Alonso.

Señalamiento. -Mañana se reunirá el tribunal de Derecho en la Sala 2.ª de esta Audiencia, para conocer de la causa instruida por el juzgado de Ciudad Rodrigo contra

Alejandro Borreguero, por el delito de infracción de la ley de emigración.

Es ponente, el señor Presidente; fiscal, el señor Concha; defensor, el señor Revillo y procurador, el señor Rodríguez Martín.

Mujer herida. -En la Casa de Socorro, fué curada a las cinco y media de la tarde ayer, una mujer llamada Francisca Ruiz, que en reuerta habida en la plaza de los Bandos con una tal Adela, le produjo con un instrumento contundente, una contusión en la región superciliar derecha de pronóstico reservado. Del suceso, se ha dado cuenta al juzgado.

Comisión mixta. -Hoy comparecerán ante la comisión mixta de reclutamiento a juicio de revisión, los mozos del actual reemplazo residentes en los pueblos de Nava de Béjar, Navalmaral, Navalmarale, Palomares de Béjar, Peñacabellera, Peromingo, Puebla de San Medel, Puente del Congosto, Puerto de Béjar y Sanchotello.

Mañana se presentarán los de Santibáñez de Béjar, Sorihuela, El Tejado, Valdefuentes, Valdejahidros, Valdelacasa, Valdeajaya, Valverde y Vallejera.

Los Sindicatos. -En el Gobierno civil, se han recibido varias disposiciones del ministerio de Hacienda reconociendo los beneficios que concede la ley a los Sindicatos agrícolas de Garcihernández, Paradinas de Abajo, Saucelle, Pajares, Pitiega, Tenebrón, Villares de Yeltes y Martín del Río.

Recaudación. -Durante el pasado mes de Marzo, se ha recaudado en esta capital y en su provincia, por el impuesto especial del 5 por 100 sobre las entradas a los espectáculos públicos, 375 pesetas y 12 céntimos.

Pidiendo guardias. -El Alcalde de Taragüña solicita la concentración de fuerzas de la guardia civil, con motivo de las fiestas que se celebrarán en los días 16 y 17 del actual, a las que asiste gran concurrencia de los pueblos de aquella comarca.

Aspirantes. -Por la Secretaría de esta Universidad se ha remitido para su publicación en la Gaceta la lista de aspirantes a las oposiciones de escuelas en turno libre que se celebraran en esta capital, como tambien de los aspirantes a los de turno restringido.

LE INTERESA A USTED, SEÑORA, Y A USTED, SEÑORITA.

Belleza - Juventud.

Las mujeres circasianas (las más bellas del mundo) y las de la Grecia antigua, lograron aquellas bellezas inmortales empleando solamente los procedimientos del doctor Oscar Kroszt. Las fórmulas del doctor Oscar, detalladas en la notable obra «Las siete alegrías de la vida», han dado la vuelta al mundo, y a un precio económico (5 pesetas) las pone al alcance de todas las fortunas.

El importe deberá remitirse por giro postal o en sello de 0,15, añadiendo 35 céntimos para el franqueo certificado. Los pedidos deberán dirigirse a nombre del señor direct. de la Editorial, Fuencarral, 26, Madrid.

Publicación sensacional.

La Editorial Gráfica Española, Fuencarral, 26, Madrid, ha comenzado a publicar una «Enciclopedia de divulgación científica, literaria, social y de arte». Importante publicación dividida en series de 12 volúmenes, que aparecerán clasificados por materias diferentes de la Ciencia, del Arte, de la Literatura y de la Sociología. El adquirirlos supone tanto como poseer la Enciclopedia más vasta y costosa.

NOTA. -Los títulos de los tomos de la Serie A, son los siguientes: I. -«La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas», por el doctor Candela Ardid, profesor del Instituto Rubio y del «Sanatorio» de la Encarnación.

II. -«Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales», por el doctor Roldán Co tes (prólogo del doctor Marañón, miembro de la Real Academia de Medicina de Madrid).

III. -«Relaciones de Fisiología entre los dos sexos», por el doctor Scotch.

IV. -«Los criminales según la Antropología moderna».

V. -«La belleza física adquirida por los procedimientos científicos».

VI. -«El valor y el miedo en los ejércitos europeos».

VII. -«Las fiestas nacionales y la degeneración de las razas».

VIII. -«Las últimas teorías del Hipnotismo».

IX. -«El mal del siglo» (estudios de neurastenia social).

X. -«El radio y el silencio, revolucionadores del mundo».

XI. -«La ciencia del día y los grandes vicios de la humanidad».

XII. -«Los grandes triunfos de la Cirugía moderna».

OTRA. -Cada mes se publicarán 2 tomos, por lo menos. Inmediatamente de publicada la Serie A, aparecerá la Serie B, compuesta de 12 interesantísimos volúmenes e «Divulgación literaria».

Los pedidos deberán acompañarse del importe total de la Serie, pesetas 11,40, remitiéndose a correo seguido los volúmenes publicados.

SEÑORA FORMAL y de buenas costumbres, desea colocación como ama de gobierno para familia acomodada o sacerdote. En la administración de EL SALMANTINO darán detalles. 8-a-5

ESTOMAGO Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la DISPEPSIA las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide

GARAGE MODERNO PASEO DE LA GLORIETA. SALAMANCA Construcción de carrocerías, fábrica de radiadores y reparación de toda clase de motores. ACEITES GASOLINAS ACCESORIOS | Compra y venta de automóviles. Automóviles de alquiler. Teléfono número 66.

Altas novedades en corbatas y bastones. LA TUERA DE ORO Especialidad en equipos para bodas. CAMISERIA DE MODA CORTE ESPECIAL SALAMANCA Primera casa en Camisería - Precios económicos.

Importante.

Recomendamos a nuestros lectores el interesante anuncio que insertamos en cuarta plana con el título de Lea usted con calma y no se arrepentirá; pues seguramente ha de convenirles su lectura.

J León Arias CIRUJANO DENTISTA Rúa, 34, principal.

Coloca dentaduras artificiales, por todos los sistemas, desde cinco pesetas diente. Extracciones aplicando anestésicos, tres pesetas. Se ha trasladado a la calle de la Rúa, 34, principal.

La verdad.

Toda persona que quiera tomar el café legítimo de Puerto Rico, Caracolillo y Moka tostados, diariamente, tiene que comprarlo, por necesidad, en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, número 22.

Falta un delegado

para esta provincia, sueldo 100 pesetas mensuales, comisión aparte. Precio ser accionista de la Empresa por valor de 2.000 pesetas. Inútil solicitar el cargo sin reunir condiciones. Las instancias, a la Editorial Gráfica, Fuencarral, 26, Madrid, acompañadas del correspondiente franqueo.

NOTARIO

Don Santiago de la Noga y del Castillo, abogado y notario, encargado de los protocolos de don Trifón Ledesma y don Marcelino Estébanez. Despacho: Doctor Riesco, 52, principal, Salamanca.

Se suplica a quien hubiere encontrado un llavín que el lunes 12 por la mañana, perdió una muchacha de servicio por las calles de la Rúa, Compañía, Bordadores, Arroyo del Carmen, Santa Teresa y Plazuela de San Juan, se sirva devolverlo en la Administración de este periódico. 3-1

ACABA DE APARECER

Fémica esclavizadora.

(Episodios de la vida de las mujeres. - Obra interesantísima donde aparecen descritos todos los tipos de la mujer moderna. - Narraciones vividas, reales y de una sugestiva originalidad. Autor: G. Pizana. Prólogo de don Jacinto Benavente.

El tomo de cerca de 300 páginas y de artista con portada tricolor, se remite certificado a quien lo pida a la Editorial Gráfica Española, Fuencarral, 26, Madrid, acompañado de su importe: pesetas, 3,85.

HIEL DE VAÇA

Blanquea, conserva, hermosa y suaviza el cutis.

Este es el legítimo y verdadero jabón que a 0,60 venden la caja con tres pastillas los Almacenes de droguería, perfumería, etc., etc., de Justo Bajo Avila. - San Justo, 2.

En cada caja exigiese la marca GALLO (registrada), sin la cual es falsificado. Un ensayo hará que en su tocador no emplee otro jabón, que le costará más caro y será peor. San Justo, 2, Droguería y perfumería.

Pianos

Almacén de música de J. De-Bernardi.

CALLE DE ZAMORA, 35.-SALAMANCA Pianos, pianolas y armoniums de las mejores marcas conocidas a precios sin competencia, con garantías y más ventajas que las demás casas de Madrid y se responde de los riesgos de transporte hasta el domicilio del comprador, en cualquier punto de España. Cambios, alquileres, reparaciones y afinaciones.

Músca de todas clases. Rollos de música para pianos-pianolas, desde una pe.eta a nueve. Pídase catálogo. Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

Doctor Muñoz - Orea

EX-INTERNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Coches.

Se liquidan Familiares, Landós, Berlins, Cestas, Jardines, guarniciones inglesas y caleceras y una búscula. -Razón: Doctor Riesco, 16.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN MÉDICO OCULISTA Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid. Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36, pral., Salamanca.

Clinica odontológica de

Mafias Ludeña Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

CHOCOLATE DE LA TRAPAZA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses -VULGO- TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

Grandes Talleres Artísticos Religiosos

de José Grego Hernández

Reconocidos por los más económicos en la fabricación de retablos de todos los estilos, andas, templetos, sagrarios, confesionarios, sepulcros, monumentos y todo lo concerniente al arte cristiano. -No dejen de consultar precios y catálogos, que se envían gratis a quienes los soliciten

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

Almacenes por mayor

de materiales de construcción y combustibles minerales. Cales, yesos, cementos, azulejos, baldosines, mosaicos, tuberías, cañizos para techos rasos y tejados. Toldos y esterajes para carros. Carbones minerales de todas clases, cok y antracitas. Carburo de calcio; por bidones, 35 céntimos kilo. Precios especiales para cantidad. Varias marcas.

Vd.ª de Sebastián Alonso

Afuera de Sancti-Spiritus (carretera de circunvalación).-Salamanca. Casa en Ledesma: Industriales, 1, 7 y 9. -Maderas, ferretería y materiales para obras.

Escrófula :: Raquitismo. La Emulsión Vitæ NUGUEINA :: a la Linfatismo. Es preferida por la clase médica y el público: 1.º, porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º, porque es la más agradable y económica, y 3.º, porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Tuberculosis incipiente.

El Arte Cristiano.

VAYREDA, BASSOLS Y COMPAÑIA (S. ENIC.) Olot, (Gerona)

Estatuaria religiosa en Cartón madera, con privilegio exclusivo y favorecida por decreto de la Sagrada Congregación de Ritos e Indulgencias, de 1.º de Abril de 1887.

Por tanto, nuestras imágenes pueden ser bendecidas e indulgenciadas, debido, principalmente, a las condiciones de la materia que empleamos para el vaciado, la cual es inalterable y de excepcional solidez. Grandes recompensas en todas las exposiciones que se ha presentado.

Representante en la provincia de Salamanca: Antonio García (Librería Religiosa). RUA. NUM. 26. SALAMANCA

Aguas azoadas

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación-Pulverización-Agua en sifones.

Abono de DIEZ sifones, CINCO pesetas. Calle de Zamora, número 26.-Salamanca.

RELOJ DE GRAN PRECISIÓN

DE FAMA MUNDIAL. De venta en las principales relojerías. Agente en Salamanca PEDRO JUANES, Rúa, número 29

Tipografía Popular. -Plazuela de San Isidro,

¡Lea usted con calma y no se arrepentirá!

¿DONDE COMPRARE BIEN Y BARATO?
Magna pregunta que se hace toda persona seria, ordenada y económica.
¿DONDE COMPRARE BIEN Y BARATO?

He aquí la respuesta:
En La Villa de París, de HIPOLIZO MONZERO

Grandes y continuos saldos procedentes de casas de primer orden. Géneros riquísimos comprados en condiciones excepcionales, a causa de la crisis por que atraviesan algunas capitales de España. Artículos bajados en los balances de fin de año. Lotes adquiridos a precios de fábrica, y otros con una baja de más de la mitad de su valor. Vea usted las nuevas existencias que se han puesto a la venta.

	PRECIO			PRECIO	
	Ptas.	Cts.		Ptas.	Cts.
Franela dos pelos, a.....	25		Pantalones felpados, caballero, desde.....	1	40
Piqués labrados, camisas.....	40		Sábanas confeccionadas 8/4.....	1	60
Franelas con seda, lindísimas.....	50		Velos fantasía.....	1	
Idem asargadas.....	30		Camisitas, gorritos y jubones, a.....	2	25
Cretonas, camisas.....	30		Corsés señora, 1,25 y rectos novedad.....	2	25
Bañetas fuertes.....	25		Camisitas franela o piqué, para hombres.....	1	40
Pañete bordado, camillas.....	2		Panas inglesas, superiores, para trajes de caballero y niño, a 1,25 y.....	1	50
Idem vestidos dos caras, novedad.....	3		Blusas señora, formas lindísimas.....	1	50
Lavado suave NEUTRAL, superior.....	40		Idem de seda, preciosísimas.....	6	1
Rofajos punto inglés, desde.....	75		Faldas barreras.....	1	50
Toquillas estambre, desde.....	20		Idem seda, gran fantasía.....	7	50
Mallores, 65 centímetros, desde.....	25		Lanas vestidas, bonitas, desde.....	3	40
Mantas, desde.....	75		Mantas de viaje, buen tamaño.....	3	
Franelas lana, para camisas.....	60		Idem llamadas de ejército, buenas.....	3	
Versalles primera, preciosos dibujos.....	45		Lanas negras bordadas con seda, las de 5 a.....	3	
Pañetes Australia, muy bonitos.....	40		Fajas negras, para hombre, desde.....	20	75
Colchones sedalinas (una ganga), las de 15 ptas.....	8	50	Felpa seda inglesa, la de 35 a.....	20	
Tohallas iris rusas, desde.....	25		Corte de traje suizos, nansú, bordados lindísimos, desde.....	12	50
Corbatas aparato, alta novedad.....	30		Yutes, gran novedad.....	10	65
Comprando tres.....	75		Percalés colchas.....	1	25
Bufanda Pirineos, con y sin vora.....	1	10	Pañetes vestidos 7/4.....	1	20
Yehy 4/4, dibujos modernísimos.....	40		Medias negras señora, desde.....	1	20
Idem 7/4 id. id.....	65		Calcetines negros y fantasía.....	2	20
Cortes colchón o jergón.....	3		Toquillas chales, lanería, sedería, géneros blancos, artículos para lutos y cuarenta mil imposibles de detallar.....	1	25
Camisas bordadas señora.....	1	10			
Idem buen: tela, lisas.....	1				
Idem bordados fantasía, preciosas.....	2				
Camisas felpadas, caballero, desde.....	1	25			

¡Las mayores gangas conocidas!-Grandes saldos.

¡Precios baratísimos!-¡Surtido colosal!-¡Todo excepcional!-¡Todo extraordinario!

Precios fijos e invariables para todo el mundo.
ESTA CASA NO ADMITE REGATEOS.

Fíjense en los precios del escaparate y en los géneros que en la fachada expone esta casa. En artículos de alta y positiva novedad, confecciones de ropa blanca para señoras y niños, equipos para novias y recién nacidos, esta casa es una de las primeras de la región.

La Villa de París. HIPOLITO MONTERO Salamanca

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier, 8 y 10.
Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13
MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado..... 1.250.000 —
Activo de la Compañía..... 106.000.000 —

Agencia en todas las provincias de España.- Director en la provincia de Salamanca:

D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1913.

Gran Fundación de Campanas

A CARGO DE José Cabrillo Mayor.



En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Equilón y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre.

La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje son siempre por cuenta de la casa.

Pídanse catálogos

Doctor Riesco, 81.-Salamanca.

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
Subdirector en Salamanca:

DON ANDRES P.-CARDENAL

Plaza de la Libertad.

GRAN RELOJERIA Y OPTICA

DE

Antonio Ferreira

P. Mayor, 40 (acera de Correos).
SALAMANCA.

SECCION DE RELOJERIA

La casa que más surtido y novedades presenta, modelos nuevos cada ocho días. Gran surtido en marcas legítimas OMEGA, Longines, Juvenia, Waltan, en cajas de oro, plata, acero y níquel.

Relojes extraplano desde seis pesetas.

Reloj para campo y caza, marca garantizada.

CURVOISIER, diferentes modelos a 18 pesetas.

Despertadores, esfera luminosa, repetidor es Cronógrafo, etc. Relojes de pared, infinidad de modelos ingleses en roble, caoba y nogal.

Relojes de sobremesa y despertadores, 5 pesetas.

SECCION DE OPTICA

Gomelos prismáticos, diferentes aumentos, de teatro, desde 10 pesetas. Imperdientes, brújulas, barómetros, barómetro y termómetro tallado, a 15 pesetas.

La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia y UNICA para la construcción de ruedas dentadas para relojes de pared.

Se construyen relojes imitación exacta a los INGLESES

PRECIOS SIN COMPETENCIA

OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.

Lentes o Gatas de CRISTAL ROCA, 5 Pesetas.

VENTA
 al por mayor y al detall, de hoja de maíz y toda clase de herramientas para los agricultores. Especialidad en las de madera, como palas, briendos, hocas, etc. Cordelería y esparto.
BOLSAS
 Se fabrican de todos los tamaños y clases de papel. Sin timbrar se despachan en el acto.
 : PRECIOS MAS ECONOMICOS :
 QUE LOS DE OTRAS FABRICAS
Calle de la Fe, núm. 2
 Plazuela de San Julián, número 6, Salamanca.

IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los laureados y acreditados talleres de **José Tena**
BAJADA PUENTE DEL MAR.-VALENCIA
 NO DEJAR DE VISITAR ESTA CASA.

Tres medicamentos preciosos.
Pildoras laxantes antiopoplético de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—**Unguento Anaya**, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—**Pildoras febrífugas de Anaya**, imposible que a ellas resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camisón PLAZA MAYOR

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sanguíneo, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descomen, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males, al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Hegele, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR SIN OPERAR la uretra, próstata, vejiga y HÍGADO. Disipan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan las cistitis e irritaciones de la vejiga; curan al momento los cálculos y hemorragias dolorosas al orinar. Regulan la orina de pocas a muchas porciones, rojizas y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las Boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH duran en 200 DIAS, sin necesidad de refrigeración y modificación de la dieta. En MADRID (España) en la Botica de MATEOS, Arenal, 1.

En Salamanca:
 Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22;
 y Boticas acreditadas de la capital y su provincia

Balneario de Calzadilla del Campo

Aguas sulfurado sódicas bicarbonatadas.

Indicada en las de la Fuente del Estómago e en las pirosis, acedias, catarros, úlceras del estómago, vómitos y estreñimiento.
 Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitógeno que entran en su composición, hacen desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis, urticaria, etc.).
 Depósito para la venta de agua embotellada en Salamanca, Droguería de J. J. Villalobos calle del Doctor Riesco, frente al Banco de España.

El Doctor M. Muñoz Orca

se en cargarle la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.
 El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Villagudino, desde ésta.
 Para más detalles, diríjase al señor Administrador.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
 DEL
Dr. ANDREU
 Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
 usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZGADOS del mismo AUTOR,
 que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea